

母亲水桶腰 原是肌瘤作祟

健康指导:解放军第八一医院妇产科

中年女性突然出现水桶腰是更年期的正常现象吗?专家提醒,腰围突然变粗对中老年妇女来说是一个危险信号,因为很可能卵巢囊肿或子宫肌瘤已经瞄上了她。

现场回放

家住龙江的张女士今年四十出头,半年前偶然发现自己腹部有一个包块,因身体没有明显不适感觉,一直未到医院检查。没过多久,张女士的腰越来越粗,渐渐地竟然演变成了“水桶腰”。刚开始,她还以为是中年发福,所以一直节食减肥,但效果甚微,下腹膨隆依旧。于是,丈夫开始担心难道张女士又怀孕了?到医生检查后,张女士一家大吃一惊,医生在她子宫发现不少大小不一的肌瘤,正是这些肌瘤让整个子宫犹如妊娠10周大小,撑大了腰腹形成“水桶腰”。对于诊断结果,张女士甚是不解,自己从未感觉有何异常,为什么会长瘤呢?

专家解析

症状与肌瘤生长部位有关

子宫肌瘤的确发病原因目前尚不明确,不过有研究证明它是一种依赖于雌激素生长的肿瘤,在高

雌激素环境中(如妊娠)生长明显,绝经后会逐渐缩小。若过于肥胖则患病风险会增大,这是因为肥胖易导致内分泌不平衡,雌激素偏高。因此预防保健中很重要的一条就是要培养良好的饮食习惯,少食高脂类食品,避免滥用保健品、激素类药物。子宫肌瘤的症状跟肌瘤生长的部位、大小、增长速度都有关系,其中部位最关键。不少患者的常见症状是月经的异常,其次当肌瘤增大时,还可出现压迫症状,如尿频、尿急、排尿困难,甚至会出现急性腹痛。需要注意的是,也有很多人没有临床症状,所以定期体检非常重要。

微创技术进步, 催生周末手术潮

子宫肌瘤是妇科常见病,目前治疗既可用中医药调节人体雌激素水平以抑制瘤体增长速度,也可选择西医手术。如果患者肌瘤较大或持续增大,症状明显,经药物治疗无效,

快报记者 李鑫芳

一般需手术治疗。手术方式有多种,目前微创手术备受推崇。当下先进的微创治疗系统都是在计算机的精确控制下进行操作,不仅能全程监控,还能保证手术的精准性。同时,一些微创手术也无需在腹部“打洞”,而是直接利用阴道这样的人体自然腔道介入病变部位,所以手术创伤更小、术后恢复更快,一般无需住院。正因为有这些优势,所以不少外地患者趁周末来宁手术,一到工作日又在医生的指导下正常生活、工作。

在子宫肌瘤的预防保健中,女性除了要养成良好的饮食习惯外,还要保持良好的心理状态,学会自我调节压力。同时,要注意保暖避寒,以促进气血顺畅;加强锻炼,增强体质。

快报记者 李鑫芳